

### 认真学习贯彻《中国共产党军队委员会(支部)工作规定》

编者按 加强学习,强化理论武装,既是基层党委的常态工作,也是必须落实的政治要求。《中国共产党军队委员会(支部)工作规定》把学习制度排在8项制度首位,并对基层党委的学习进行规范,凸显了学习制度的重要性必要性。第83集团

军某旅严格落实基层党委学习制度,对学习内容和如何确定、动态条件下如何组织学习、学习成效如何检验等进行了有益探索,切实把学习的过程变成统一思想、凝聚力量、推进工作的实际行动。他们的探索和实践有一定借鉴意义。

# 学出好学风 学出战斗力

第八十三集团军某旅提升基层党委学习质效的一段经历

王昌杰 马永生 陶然

解决学什么的问题。该营党委程书记告诉笔者,要想提升学习质效,必须先期搞好内容设计,精心制订学习“套餐”。“这是组织集中学习的基础,也是确保学习成效的关键。”

程书记坦言,此前组织理论学习时,也曾走过一段“弯路”。那段时间,虽然学习制度落实了,但学的内容比较宽泛,与部队实际和担负任务缺乏有机结合,每次都是零敲碎打、不成体系,最终用劲不少,学习成效却并不明显。

“集体学习是提升思维层次的重要途径,也是研究解决问题的有效抓手。”剖析反思总结后,该营党委决定强化“问题牵引学习、学习解决问题”的思路,突出学好习近平强军思想这条主线,有机融合练兵备战、基层建设、安全稳定等方面,每季度突出一个主题,每月细化一项内容,党委成员分工领学,定期分享学习成果。

笔者翻看该营前两个季度的集中学习计划,学习专题、具体内容一目了然。比如,针对去年合成营演习攻防战斗中存在的问题,他们在筹划制订4月份学习内容时,确定“提高战术训练质效”这个主题。在认真学习习近平总书记关于备战打仗重要论述基础上,党委成员围绕“运用兵棋系统模拟推演攻防训练”“创新战术训练组训模式”等内容逐一发言,谈认识感悟,定措施打算,为组织营连战术训练统一了思想,明确了路子。

问题牵引学习、学习解决问题。“这种组学模式,跳出了以往一人念、大家听的老套路”“紧贴实际设置学习专题,通过开小口、挖深井的方式,争取把一项内容学深学精学透”……学习交流时,大家都有这种感觉。

#### 动散条件怎么学——

#### 线上线下发力 灵活开展组学

“艰难困苦是淬炼品质的‘催化剂’。实现建军一百年奋斗目标不可能一帆风顺,面对一个个‘娄山关’‘腊子口’,我们要敢于攻坚克难,用团结奋斗创造新的伟业。”前不久,“卫国英雄营”围绕“新时代奋斗观”组织学习讨论,正在分散点位驻训的营党委成员陈林生通过视频参加线上学习,汇报个人的学习感悟。

“在位的党委成员参加集中学习,分散在驻训点位的党委成员通过视频参加学习,在外学习培训的党委成员跟随所在单位参加学习。”营党委张书记在制订集中学习计划时,根据党委成员在位和分布情况,制订学习预案,明确各种情况下的理论学习落实措施,确保一人不落、全员落实。

“当前,部队动态分散成为常态,党委集中学习制度落实面临很多挑战。”张书记说,此前有一次组织学习,当时营长带几名连长参加旅组训法集训,几个连队在外组织集约化训练,再加上休假人员,接近半数党委成员不在位。“那时学习方法不多,后来组织了两三次补学,费了好大力才实现党委成员学习全部到位。”

这个营面临的问题并非个例,在该旅有一定的普遍性。针对动散条件下集中学习难组织的问题,该旅党委

调研后明确,基层党委开展学习不必拘泥于固有模式,可根据实际情况,在严守安全保密相关规定基础上,灵活运用在营委员集中学、在外挂靠单位学、借助网络在线学、依据计划自主学等方法,线上线下综合发力,确保学习制度有效落实。

“外出执行任务期间,我随其他单位学习了中央军委政治工作会议精神,开展了讨论交流和成果分享。具体情况如下……”6月底组织党委集中学习时,几名在外的党委成员主动给张书记打电话汇报学习落实情况,有的在递交的书面情况中汇报了心得体会和学习成果。

#### 学习成效怎么评——

#### 定期复盘分析 多种形式检验

“第二季度理论学习内容不够聚焦”“个人自学抓得不紧,有时存在简单应付心态”……近日,“突击英雄营”党委结合半年工作总结,专门对党委学习制度落实情况进行盘点剖析,查找梳理出8个具体问题。

学习和实践相结合,是检验学习质效的关键。该营党委领导介绍,除了每年年底对党委成员的学习情况进行检查讲评外,他们坚持做到每季度分析学习形势雷打不动、党委成员汇报个人自学情况雷打不动、组织理论知识考核雷打不动,抓实“考核、查纠、剖析、整改”4个固定动作,保证学习取得实在成效。

指出问题不遮掩,剖析研究实打实。该营定期复盘总结党委集体学习情况时,把党委成员个人学习情况纳入进来,逐一“过筛子”评价成效,指出不足。一名党委成员说,他有一次组织连队进行心理攻防训练时准备不充分、效果不理想。随后剖析学习形势时,他接连被指出“学习转化运用有差距,出现‘两张皮’现象”“学习作风不够扎实,存在浅尝辄止现象”等4个问题。他红脸出汗之后立即整改,再参加学习时有意识纠正这些问题,感觉学习质效有了明显提高。

“理论的威力,付诸实践才能发挥出来;学习的成效,也要通过岗位实践来检验。”该营党委王书记告诉笔者,现在,他们定期采取多种方式对党委成员学习情况进行综合检查。比如,不看笔记本上记了多少,而是结合执行任务、开展工作进行盘点检视;搭建学习论坛、书记“微课”等平台,让党委成员上台交流体会,让党员和官兵一起监督学习质效,等等。

该营党委成员、“红一连”党支部书记刘文涛介绍,除此以外,他们每年年底还会组织一次党委成员的年度学习成果集中展评,结合年度述职汇报学习收获,组织官兵代表进行综合打分,对排名靠后的成员进行批评提醒,明确由营党委正副书记重点进行帮带。

“学习就像农民种地、工人做工一样,有多少付出就会有多少收获。”刘文涛说,官兵的眼睛是雪亮的,要想得到大家认可,不能有任何闯关和侥幸心理,必须端正态度作风,俯下身子扎实学习钻研。唯有如此,学习才会开花结果,取得实效。

### 党纪学习教育

#### 第71集团军某旅推进党纪学习教育制度化常态化——

## “四学联动”推动入脑入心

周伟 薛维高 本报特约记者 高骏峰

“纪律严明是我党我军的光荣传统和独特优势,也是我们不断从胜利走向胜利的坚强保证……”7月13日,结束一天的对抗训练后,第71集团军某旅三营各党小组在驻地“帐篷夜校”内,线上观看旅党委领导授课视频,线下分组讨论,认真开展党纪学习教育。

“抓住机关这个重点、基层这个主体,上下联动推进党纪学习教育制度化常态化。”旅领导介绍,部队担负任务多样,长期处于动散状态,高质量开展党纪学习教育面临着很多现实困难。这种情况下,他们研究推开党委领学、党支部研学、党小组促学、党员自学的“四学联动”模式:党委领导发挥“关键少数”示范引领作用,先学一步、学深一层,以上率下进行领学、促学、督学;基层党支部广泛运用“三会一课”、主题党日、专题党课、读书班、培训宣讲等时

机,灵活开展学习;各党小组发挥促进作用,坚持政治引领、理论强基、实践促学,逐步形成日常自学、月度集中学、季度交流、定期评比的学习机制。组织学习时,各级综合运用线上线下多种手段,着重引导党员骨干发挥主观能动作用,结合学习撰写读书笔记、学习心得,形成成果。

“要扎紧制度的‘笼子’,自觉做到用权不任性、思想不放纵、守法不越轨、言行不出格……”三营一台装备方舱内,部分党员干部正在开展分组讨论。大家自觉把自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去,对照规定列出负面清单、拉起红线,进一步强化纪律意识。

同一课题不同时间学习,同一主题不同层级人员讨论,同一话题不同样式组学。该营党委书记打开学习教育计划告诉记者,他们根据近期值班执勤和演

训任务的实际,采取分层宣讲辅导学、拓展内容联系学、融入实践转化学等手段,组织各单位运用“帐篷夜校”“阵地讲堂”“智慧课堂”等载体,形成了“内容上聚焦、对象上分层、时间上分散、载体上多面”的良好局面。

“学习课堂直接设在岗位,能够更加有效帮助大家转化实践、检验质效。”该营雷达操作手王武相坦言,训练任务结束后组织专题学习,区分岗位层级开展讨论,大家印象更深刻、理解更深入。

党纪学习教育开展以来,该旅党员尤其是干部严守纪律、守规矩的思想自觉和行动自觉更加坚定。今年以来,该旅广泛开展群众性科研革新活动,战法训法不断完善,多个由党员干部牵头的科研项目获得国家专利,部队战斗力进一步提升。

#### 某部构建多层次全方位警示教育格局——

## 警钟长鸣强化红线意识

李中天

“配乐故事《忏悔录里的人生》深刻剖析呈现腐败分子的心路历程,发人深省;短剧《迟到的泪水》还原了犯罪分子依法受审的全过程,直击心灵……”7月上旬,某部组织观看“唱响正气歌”群众性文艺展演活动视频,许多党员干部深受触动。

该部担负国防工程建设任务,军地交往密切,涉及众多行业领域。他们紧盯廉政风险点,紧贴部队实际,挖掘运用警示教育资源,通过领导干部上纪律党课,组织观看违纪违法干部忏悔录、警示教育片,围绕重大是非问题开展讨论辨析,深刻剖析违纪违法典型案例,帮助党员干部明确是非界限,筑牢思想防线。

“开展警示教育决不能简单化、浅表化,必须紧跟新形势新任务,在教育形式、内容上不断探索创新,构建多层

次全方位的警示教育格局,提升教育针对性实效性。”一名党委领导介绍,他们分层分批组织党员干部到驻地监狱、廉洁文化宣传教育馆等场所开展“以案说德、以案说纪、以案说法、以案说责”警示教育,教育既注重领导干部和班子成员,也普及基层干部骨干,既突出重要岗位,也关注一般岗位,引导每名党员把自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去,自觉主动加强党规党纪学习。

“走上新的岗位,要牢记使命职责,严守党的纪律,积极担当作为,不辜负组织和战友的信任……”前不久,该部党委领导逐个与新调整干部谈话,提醒他们时刻把遵规守纪刻印在心,内化为言行准则。一名党委常委说,对新入党、新提拔、新调动的党员,他们都会通过谈心谈

话等形式进行警示教育,帮助党员干部搞清楚党的纪律规矩是什么,弄明白能干什么、不能干什么,进一步强化纪律意识、加强自我约束、提高免疫力。每逢节假日、开展敏感工作等时机,该部还会制作发送廉洁短信、短视频等,提醒党员干部绷紧“自律弦”、筑牢“廉洁关”,坚决抵制各种诱惑和歪风邪气。

营区特色廉政文化阵地随处可见,廉政文化长廊引人注目,廉政警示格言在办公楼、宿舍楼前电子屏滚动播放……“处处是课堂,时时受教育。”一名连队干部说,身边浓厚的廉政文化氛围,时刻提醒自己要做一个清清白白、堂堂正正的军人,在廉洁自律上当标杆作表率,在施工磨战中站排头争第一,做一个让官兵敬佩服气的好党员、好干部。



上图:重温先辈的事迹,聆听信仰的声音,感受传承的力量。前不久,武警张家界支队桑植中队部分党员骨干走进驻地光荣院,聆听抗美援朝老兵刘严然讲述战斗经历,强化责任担当意识。

李兆杰摄

左图:近日,北部战区海军某旅结合新兵下连广泛开展“一对一”传帮带活动。图为党员骨干向新战友传授装备维护保养方法。

时超摄



### 党建视野

徐州军分区利用驻地红色资源开展党日活动

## 探寻先辈事迹 接受精神洗礼

陈学志 本报特约记者 胡绍武

一面带弹孔的旗、一件破旧的衣、一间简陋的房……7月上旬,徐州军分区组织党员骨干来到徐州“党史军史国防教育一条街”,开展“传承红色基因、强化使命担当”主题党日活动。大家探寻先辈事迹,感悟初心使命,接受精神洗礼。

徐州地理位置重要,是淮海经济区中心城市,有40余处爱国主义教育基地、国防教育基地。为发挥驻地红色资源的教育感召作用,该军分区将红色资

源串点成线,打造“开放式”党史军史课堂,通过宣讲革命历史、优良传统、英雄人物,引导党员干部不忘初心、砥砺奋斗,在岗位上树好形象。

“我们在战争年代牺牲流血,就是为了拥有更好的明天……”活动中,103岁高龄的老将军左三星为大家讲述了中原和华东野战军在双堆集地区围歼敌军的战斗经历。作为历史见证者,他对那段烽火岁月有着特殊的记忆,讲到动情处,大家也润湿了

眼眶。红色历史里的英雄、事件,化为一件件图片和实物,化为老将军的深情讲述,在現地课堂变得可亲可近、可触可感。

参观见学结束,一场“党味”“辣味”“硝烟味”十足的讨论交流很快展开。不少党员对照革命先辈事迹进行反思,表示要从烽火硝烟中找精神动力、从对比反思中找整改靶标,努力建功岗位,营造比着学、抢着干、争荣誉的奋斗氛围。